

WTT中国大满贯，周恺师徒共述温情—— 狭长灯影共，师徒并肩行

当中国大满贯正赛的聚光灯尚未完全点亮，资格赛的赛场已上演无数次力与美的较量。这场在中国主场举办的顶尖赛事，不仅让巨星们绽放光芒，更给了许多像周恺、杨屹韵这样的未知名选手站上国际赛场、积累实战经验的宝贵机会。然而竞技体育的残酷性，在资格赛与正赛的赛场内外展现得淋漓尽致。总有一方要带着遗憾离场，可当人群散去，陪伴在运动员身边、帮他们复盘得失、梳理成长方向的，永远是默默守护的教练员，那些失利后师徒共同讨论比赛的背影，格外动人。

特派记者 程超 发自北京

距离中国大满贯正赛开幕仅剩一天，资格赛最后一轮的争夺进入白热化阶段。中国选手周恺与印度选手安库尔·巴塔查吉的对决，是周恺在资格赛中第二次经历五局大战，此前他在第二轮便凭借顽强毅力在决胜局8比10落后的情况下完成逆转。而这一次，比赛进程跌宕起伏，双方比分交替上升，攻防转换间尽显乒乓运动的极致魅力。尤其是决胜局，当巴塔查吉拿到赛点时，周恺没有丝毫退缩，连续挽救多个赛点，让现场观众的欢呼声一次次响彻场馆，胜利的曙光似乎就在眼前。

可竞技体育的残酷往往体现在关键时刻的分毫之差，巴塔查吉在最后几分的处理上更为果断坚定，最终拿到正赛入场券。

比赛结束后，周恺没有来到混采区，而是径直走向体育馆出口，准备返回酒店。就在场馆外那条被昏黄路灯照亮的小路上，周恺和主管教练陈振江并肩缓慢踱步，开始复盘这场惜败的比赛。不到100米的路程，他们走得格外缓慢，走走停停。有时陈振江会停下脚步，伸出手比划着比赛中的战术动作；有时两人会陷入短暂的沉默，周恺低头沉思，而陈振江则耐心陪伴在旁，等待他梳理思绪。路灯的光线柔和地洒在两人身上，将他们的背影拉得很长很长，从灯光深处缓缓走来，又慢慢消失在夜色中。这抹背影里，没有失利后的指责，只有专业的指导与温暖的陪伴。

回顾周恺的国际赛场征程，上一次身披国字号战袍参赛，还要追溯到去年的中国大满贯。过去一年里，他的参赛轨迹发生了不小的变化，更多时候活跃在国内联赛的赛场，为了积累更多实战经验，还曾远赴埃及参加当地的职业联赛。无人知晓他未来的职业生涯将迎

来怎样的调整与机遇，但所有人都看到了他在赛场上的全力以赴。

同样的温暖场景，也发生在年轻的削球手杨屹韵身上。在此前的资格赛中，杨屹韵一路过关斩将，连闯三关，首次站上了中国大满贯正赛的舞台。对她而言，这本身就是一次突破。可正赛的考验来得更为严峻，在首轮对阵印度选手斯莉嘉·阿库拉拉比赛中，她以0比3遗憾告负。后者世界排名第42位，其特殊的颗粒打法本就对削球的旋转有着天然克制。比赛中，杨屹韵明显有些着急，没能完全静下心来发挥自己的技战术水平。

比赛结束后，杨屹韵没有立刻离开场馆。在场馆出口处，被汗水打湿的发丝凌乱地散落在额头，眼神透着失落与不甘。她的主管教练李大成走到她身边，一边比划着比赛中的关键回合，一边耐心分析着她在战术选择与节奏把控上的问题。20多分钟的复盘时间里，师徒二人在人来人往的通道处，背影显得既落寞又坚定。

在竞技场，球迷习惯了为胜利欢呼，为顶尖选手喝彩，却常常忽略了像周恺、杨屹韵这样在资格赛与正赛首轮奋力拼搏的未知名选手。他们或许没有耀眼的成绩，没有众多的粉丝，但他们同样怀揣着乒乓梦想，在赛场上拼尽每一分力气。而中国大满贯的举办，恰恰为这些选手提供了难得的锻炼机会，感受大赛氛围，积累实战经验。

更让人动容的是教练员默默陪伴的身影。当比赛胜利时，他们会提醒队员保持清醒；当遭遇失利时，他们则会第一时间与队员并肩复盘，帮他们找到问题、重拾信心。那些并肩而立的师徒背影，不仅见证着运动员的成长与蜕变，更诠释着竞技体育的另一重魅力：除了残酷的竞争，还有人与人之间最真挚的温暖守望与执着坚守。



28日，WTT中国大满贯正赛阶段正式开打。中国队一共有8名女运动员和5名男运动员出战单打比赛，最终结果为9胜4负。外协会选手中，雨果、林昀儒、西蒙、林德、安宰贤等均顺利闯过首轮关，最大冷门来自于世界排名第62位的中国台北选手冯翊新以3比0淘汰了世界排名第8的德国选手杜达。

年少担重任，青春不停拍 孙颖莎入选全国体育系统先进个人

孙颖莎已连续两年站上揭幕战赛场，这位现世界排名第一的选手，在本次赛事首秀中以3比1轻取日本选手平野美宇，顺利取得开门红。回顾两人过往交锋史，孙颖莎与平野美宇此前共交手7次，孙颖莎以6胜1负的成绩占据明显优势。平野美宇仅在2023年克罗地亚挑战赛中，曾击败过孙颖莎。

此番再度对决，孙颖莎仅管在第二局遭遇了些许挑战，但凭借更雄厚的整体实力，未给对手爆冷的机会。赛后采访中，孙颖莎表示：“能再次回到北京的赛场比赛很开心，和去年一样，这也是开幕式后的第一场球，现场有这么球迷为我加油，感觉特别温暖。其实，赛前我已经做好了应对困难的充分准备，此前在乒超联赛中，我和平野也同属一家俱乐部，彼此还算熟悉。今天我们双方都发挥出了不错

的水平，能拿下这场胜利很开心，接下来也希望能继续为大家呈现更精彩比赛。”

作为上届冠军，当被问及和去年参赛相比，感受有何不同时，孙颖莎笑称“好像多走了一些路”：“今天感觉不一样的地方是入场自己好像多走了一些（路），感觉去年可能没有这么长，今年多走了一些，今年的观众席好像比去年多开了一个区域。”

赛场上，她目光如炬，训练中，她坚定扎实。昨天，孙颖莎入选“全国体育系统先进个人”的推荐名单，是河北省对其作为运动员杰出贡献的高度认可。别问梦想多远，只管挥拍向前，趁青春，做更好的自己。

平野美宇在今年加盟深圳大学俱乐部参加中国乒超联赛，成为孙颖莎的队友。即便此番未能取胜，她在赛后仍保持着积极的心态：“这是我们在

乒超搭档女双后，首次在赛场作为对手交锋，感觉很特别。不过能和孙颖莎交手，我本身还是很开心的。”

谈及与孙颖莎的“双重关系”，她坦言既开心又紧张：“和她做队友时会特别安心，因为她的实力足够可靠；但要是作为对手碰面，她的攻击性又极具威胁。不过无论身份是队友还是对手，她身上都有很多值得我学习的地方。”

熟悉日本女乒的球迷或许知道，从福原爱到石川佳纯，几代日本选手的中文水平都颇为亮眼，平野美宇也不例外。在赛后混采区，当记者用中文提问时，平野美宇无需翻译就能准确理解问题含义。尽管回答时还无法像前辈们那样对答如流，但她仍主动尝试用中文回应。被问及当前的中文水平，小姑娘略带羞涩地笑了笑：“能听得懂，但说得不太好，水平还一般，之后还需要学习。”



中国大满贯多维度升级，乒协锚定双重使命

正赛揭幕战前，一场简短而不失隆重的开幕仪式在北京石景山区举行。中国乒协主席王励勤在致辞中明确赛事核心价值：“WTT中国大满贯既是专业选手角逐2000积分的顶级竞技舞台，更是推动体育赛事‘进景区、进商圈’，深化文商旅展融合的重要载体。赛事再度落地石景山，我们期待以这项顶级赛事激活首都经济新动能，进一步擦亮北京‘双奥之城’的金名片。”

记者探访赛事举办地首钢园，现场热闹氛围与多元趣味体验扑面而来。在北京冬奥标志性遗产滑雪

大跳台，全新的顽酷心跳塔潮流体验项目已正式亮相；周边多个商圈同步推出停车福利，为市民观赛、消费提供便利。此外，大满贯公园内专门设置户外观赛区，为未能购票的球迷打造赛事直播第二现场。在这里，球迷可同步享受露营、音乐趴、乒乓互动及赛事直播，沉浸式感受乒乓魅力。

除了赛事体验的丰富化，场馆硬件设施亦实现升级。主场馆八极场今年完成从“三面台”到“四面台”的改造，不仅新增10%的观众座席，更通过优化场地动线设计，将观众座席

与球员出场通道无缝衔接，让观众能近距离感受赛事紧张氛围，真正实现沉浸式观赛。

王励勤在开幕式上表示中国乒协在本届赛事中肩负双重使命，“既要保障赛事顺利举办，服务世界乒乓大家庭；同时，国乒上下将全力以赴力争取得优异成绩，积极弘扬中华体育精神与国球文化。同期举办的青少年大满贯，更是我们培育新秀、夯实人才基础的重要创新举措。”据介绍，10月3日至5日，二号场馆将临时转型为青少年赛场，球桌数量从3张增至7张，并将举办U15、U19两个年

龄段的男单、女单决赛。这一安排旨在为年轻球员搭建与世界顶级运动员近距离交流、学习的平台，助力后备人才快速成长。

从正赛参赛阵容来看，中国乒乓球队的实力厚度同样凸显。本次正赛阶段共有29人参赛，其中6人通过资格赛突围，23人直接获得单打正赛资格。阵容中既有奥运冠军、世界冠军坐镇压阵，也不乏首次亮相大满贯赛场的新锐选手。这是现有世界排名体系下，国乒所能派出的最强阵容，也让赛事的竞技观赏性得到提升。